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Κυνήγι για τα χρέη στα Ταμεία
Όλες οι πληροφορίες συγκλίνουν ότι η 

επιστροφή των δανειστών στην Αθήνα έχει 

δρομολογηθεί. Πηγές κοντά στη διαπραγ-

μάτευση ανέφεραν ότι ήδη μετά το δείπνο 

της Τετάρτης 2/3 στις Βρυξέλλες «υπήρξε 

πρόοδος», προσδιορίζοντας την πρόοδο 

αυτή στις διαφορές που υπήρχαν ανάμε-

σα στο ευρωπαϊκό σκέλος των δανειστών 

και το ΔΝΤ.

Όμως, παρότι οι ζυμώσεις συνεχίζονταν 

όλες τις προηγούμενες ημέρες, πληρο-

φορίες αναφέρουν ότι οι δανειστές δεν 

έχουν βρει τη μεταξύ τους κοινή συνιστα-

μένη αναφορικά με το ύψος του δημοσι-

ονομικού κενού, του ύψους των μέτρων 

δηλαδή που θα κληθεί να εφαρμόσει η 

ελληνική κυβέρνηση έως και το 2018, ώ-

στε να επιτευχθεί πρωτογενές πλεόνασμα 

3,5% του ΑΕΠ. Σύμφωνα με ορισμένες 

πληροφορίες μάλιστα, η απόσταση που 

χωρίζει τις απόψεις των δανειστών φτάνει 

έως και τα 2 δισ. ευρώ.

Στον βαθμό που δεν καταστεί εφικτό -σε 

πολιτικό επίπεδο- να τα βρουν μεταξύ τους 

ώστε να έρθουν στην Αθήνα με μία κοινή 

γραμμή απαιτήσεων, ολοένα και περισ-

σότερο έρχεται κοντά το ενδεχόμενο της 

«σαλαμοποίησης» της διαπραγμάτευσης, 

ενδεχόμενο το οποίο για ευνόητους λόγους 

ξορκίζει η ελληνική κυβέρνηση.

Ο υπουργός Οικονομικών, Ευκλείδης Τσα-

καλώτος, παρότι ρωτήθηκε σχετικά την 

περασμένη εβδομάδα στη Βουλή από τη 

βουλευτή της Ν.Δ. Ντόρα Μπακογιάννη, ε-

πί της ουσίας απέφυγε να απαντήσει ευθέ-

ως. Πολιτικά, είναι βέβαιο ότι η κυβέρνηση 

δεν θα ήθελε διαπραγμάτευση σε δόσεις 

και λεφτά με δόσεις, με τη διαδικασία να 

σέρνεται για μήνες.

Ένα τέτοιο ενδεχόμενο είναι σαφές ότι απαι-

τεί πολύ χρόνο, απομακρύνει τις αποφάσεις 

για τη διευθέτηση του χρέους και όσο 

αυτό το ορόσημο απομακρύνεται, τόσο η 

κυβέρνηση θα φθείρεται υπό το βάρος των 

δύσκολων νομοθετικών πρωτοβουλιών που 

θα κληθεί να υλοποιήσει, έχοντας παράλλη-

λα να διαχειριστεί πολιτικές και κοινωνικές 

παρενέργειες από το προσφυγικό. O ίδιος ο 

υπουργός Οικονομικών, ωστόσο, με δηλώ-

σεις του έχει βάλει το ορόσημο για την ολο-

κλήρωση της αξιολόγησης: την 1η Μαΐου, 

δηλαδή το Πάσχα των Ορθοδόξων. 

Με τα σημερινά δεδομένα, το πιθανότερο 

σενάριο όμως δείχνει ακριβώς αυτό. Οι 

επικεφαλής επιστρέφουν εντός των επομέ-

νων ημερών και αρχίζει η διαπραγμάτευση 

κομμάτι κομμάτι, για το φορολογικό, το 

ασφαλιστικό, τα κόκκινα δάνεια, το ταμείο 

ιδιωτικοποιήσεων, τα πιο καυτά κεφάλαια 

της διαπραγμάτευσης. Χωρίς όμως να έχει 

οριστικοποιηθεί το δημοσιονομικό κενό, 

για το οποίο ορισμένοι βάζουν στο τραπέζι 

και το ορόσημο της 1ης Απριλίου, όταν η 

Eurostat θα επικυρώσει τα δημοσιονομικά 

στοιχεία για το 2015. Κατά τους υπολογι-

σμούς της ελληνικής κυβέρνησης, το 2015 

έκλεισε με πρωτογενές πλεόνασμα 0,2% 

του ΑΕΠ, αλλά το ΔΝΤ εκτιμά ότι πέρυσι ο 

προϋπολογισμός έκλεισε με πρωτογενές 

έλλειμμα 0,6% του ΑΕΠ. Ο στόχος του Προ-

γράμματος στο οποίο συμφώνησαν όλοι 

το περασμένο καλοκαίρι ήταν πρωτογενές 

έλλειμμα 0,25% του ΑΕΠ.

Εφόσον κλείνει ένα κεφάλαιο διαπραγ-

μάτευσης, θα μπορούσε να δίνεται και μία 

υποδόση των 5,7 δισ. ευρώ που συνδέονται 

με την αξιολόγηση. Το σπάσιμο δόσεων στο 

παρελθόν έχει συμβεί, όχι όμως στο πλαίσιο 

αξιολόγησης, η οποία συνήθως ολοκλη-

ρώνεται πρώτα και στη συνέχεια, μετά από 

υλοποίηση προαπαιτούμενων και σταδιακά, 

αποδεσμεύονται τα χρήματα της δόσης.

Την ίδια ώρα από τις δημόσιες τοποθετή-

σεις στελεχών του ΔΝΤ, το Ταμείο είναι 

σαφές ότι δεν προτίθεται να «επιβιβαστεί» 

στο τρίτο πρόγραμμα με χρηματοδότηση 

πριν ολοκληρωθεί το πακέτο «αξιολόγηση 

και διευθέτηση χρέους».

Παράλληλα όμως η αμφίδρομη πίεση του 

ΔΝΤ προς την ελληνική κυβέρνηση για 

μεταρρυθμίσεις και τους Ευρωπαίους για 

ουσιαστική διευθέτηση του χρέους, δεί-

χνουν πως το πρώτο σκέλος του «πακέτου», 

αυτό της αξιολόγησης, έχει όλες τις προϋ-

ποθέσεις να καθυστερήσει. Εκτός και εάν οι 

πολιτικοί βάλουν το χεράκι τους…

ΚΟΚΚΙΝΑ ΔΑΝΕΙΑ: Την πώληση των κόκκι-

νων δανείων για όλες τις κατηγορίες, χωρίς ε-

ξαιρέσεις, ζητούν μετ’ επιτάσεως το ΔΝΤ και η 

ΕΚΤ και απορρίπτουν, σύμφωνα με ασφαλείς 

πληροφορίες, τις προτάσεις της κυβέρνησης 

που έχουν ως στόχο την διατήρηση της πρώ-

της κατοικίας εκτός του πλαισίου πώλησης. 

Πρόκειται για αγεφύρωτο χάσμα μεταξύ των 

δύο πλευρών και ακόμη κι αν η εξαίρεση των 

στεγαστικών, καταναλωτικών και κόκκινων δα-

νείων προς μικρομεσαίους επιχειρηματίες πά-

ρει μία μικρή παράταση (λήγει την 15η Μαρτί-

ου) έως τον Ιούνιο δεν αναμένεται να ξεφύγει. 

Πηγές αναφέρουν ότι κυρίως οι εκπρόσωποι 

των δύο θεσμών είναι ανένδοτοι και μάλιστα 

το ΔΝΤ επιμένει στην πάγια θέση του ότι οι 

ελληνικές τράπεζες πρέπει να λάβουν περισ-

σότερα κεφάλαια, για να αντιμετωπίσουν με ε-

πιθετικότερο τρόπο το βουνό των κόκκινων δα-

νείων. Πάγια θέση, η οποία όμως δεν τυγχάνει 

της αποδοχής των Ευρωπαίων και δη της ΕΚΤ, 

που από την πλευρά της προωθεί την ενεργή 

αντιμετώπιση των κόκκινων δανείων, χωρίς 

όμως την χρήση επιπλέον κεφαλαίων από 

τον ESM. «Ακόμη κι αν υπάρξουν αμοιβαίες 

υποχωρήσεις στο ζήτημα του ασφαλιστικού, 

δεν διαφαίνεται κάτι αντίστοιχο στο ζήτημα 

των κόκκινων δανείων», τονίζει στο Euro2day.

gr στέλεχος του οικονομικού επιτελείου. Το 

ίδιο κλίμα μεταφέρεται και από την πλευρά 

των τραπεζών με τα υψηλόβαθμα στελέχη να 

τονίζουν ότι τα μηνύματα από την ΕΚΤ και τον 

SSM είναι κοφτά ως προς την ανάγκη πώλη-

σης. Από την πλευρά της η κυβέρνηση και συ-

γκεκριμένα το οικονομικό επιτελείο δίνει μάχη 

για να εξαιρέσει από το ενδεχόμενο πώλησης 

τα κόκκινα δάνεια που έχουν ως εγγύηση την 

πρώτη κατοικία ωστόσο τα τεχνικά κλιμάκια 

δεν συμμερίζονται αυτή την προσπάθεια. «Έ-

χουν σαφείς εντολές να μη συζητήσουν καν ο-

ποιαδήποτε άλλη λύση. Θα δούμε τι μπορεί να 

γίνει όταν έρθουν οι επικεφαλής στην Αθήνα», 

αναφέρει πηγή που μετέχει στις συζητήσεις 

με τα τεχνικά κλιμάκια. Εν τω μεταξύ, η ΤτΕ 

αναμένεται να εκδώσει την Πράξη Διοικητή, 

η οποία θα ορίζει το πλαίσιο λειτουργίας των 

εταιρειών διαχείρισης κόκκινων δανείων. Το 

κείμενο της Πράξης έχει δοθεί για διαβούλευ-

ση στα ενδιαφερόμενα μέρη και αναμένεται η 

τελική απόφαση, τουλάχιστον, το πλαίσιο πάνω 

στο οποίο θα στηριχθούν οι αλλαγές που προ-

ωθούνται όσον αφορά τα κόκκινα δάνεια που 

εξαιρούνται της πώλησης.

Η νευρικότητα και η επιφυλακτικότητα, 

με κυριότερο εκφραστή τον τραπεζικό 

κλάδο, ήταν τα κύρια χαρακτηριστικά της 

πρώτης συνεδρίασης της εβδομάδας. 

Πολύ περισσότερο που ο πήχης των 

προσδοκιών τόσο για το Eurogroup όσο 

και για τη Σύνοδο Κορυφής ήταν εξαιρετι-

κά χαμηλά, όπως επιβεβαίωσε και ο πολύ 

χαμηλός τζίρος. Όλα αυτά, όμως, μέχρι 

τη δήλωση Ντάισελμπλουμ, για το ελλη-

νικό χρέος, που μετέτρεψε το κόκκινο σε 

πράσινο προς το τέλος της συνεδρίασης. 

Σε γενικές γραμμές το ενδιαφέρον επι-

κεντρώθηκε σε επιμέρους δεικτοβαρείς 

τίτλους που αναμένεται να ευνοηθούν 

από τις επικείμενες αναδιαρθρώσεις 

χαρτοφυλακίων, λόγω της κατηγοριο-

ποίησης της αγοράς από τον οίκο FTSE, 

με τελευταία ημερομηνία τις 18/3. Έτσι 

οι περισσότεροι των ημερήσιων traders 

επικέντρωσαν τα βραχυπρόθεσμα στοι-

χήματά τους σε τίτλους που αναμένεται 

να παρουσιάσουν σημαντικές καθαρές 

εισροές και μία πρώτη γεύση έδωσαν οι 

Folli Follie Group και Τιτάν.
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Δείκτης Τιμή Μεταβολή

Γενικός Δείκτης 559,44 1,19%

FTSE 152,66 1,82%

FTSEM 597,86 -1,29%

Δείκτης Τραπεζών 38,70 2,35%

Μετοχές με άνοδο 46

Μετοχές με πτώση 55

Μετοχές αμετάβλητες 13

*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)

51.879.947

Όγκος συναλλαγών (μετοχές)

91.276.733


